

# 聯合聲明揭亡父故居淪鞏固權位工具

# 李顯龍弟妹

# 「極權迫害」大控訴

新加坡李氏家族紛爭再度浮面，總理李顯龍的弟弟李顯揚及妹妹李璋玲昨日發表長6頁的聯合聲明，指控李顯龍利用國家機器對付他們，他們已對兄長失去信心，李顯揚更因不堪壓力，決定攜妻離開新加坡。聲明還批評李顯龍違背父親李光耀遺願，濫用權力強行保留故居，企圖藉亡父名聲擄取政治利益，鞏固權位。

李氏家族的不和主要圍繞建國總理李光耀故居的處理方法。李光耀生前立下遺囑，指明在他離世後，立即拆除他的「歐思禮路38號」舊居，以免被國民當成遺蹟參拜。李顯揚及李璋玲希望完成父親遺願，他們指責李顯龍夫婦從一開始就不打算遵從遺願。

## 拒遵亡父拆故居意願 阻公開遺囑

兩人在題為《李光耀價值發生何事》的聲明中指出，在李光耀在生時，李顯龍便籌劃在父親逝世後盡快遷入「歐思禮路38號」，藉此彰顯他繼承權力。2011年，李光耀已知悉李顯龍打算把他的住所列為法定古蹟，他於是將拆卸故居意願寫入遺囑。李顯龍對此大為憤怒，曾運用權力阻止弟妹公開遺囑，直至國際社會開始關注事件才告曝光。

## 與弟妹達協議 李顯龍出爾反爾

李光耀2015年逝世後，李顯龍提出與弟妹就故居糾紛達成協議，最終達成共識，李顯揚需向李顯龍支付相等於「歐思禮路38號」市值的款項，換取3人發聯合聲明，請求政府容許拆卸住宅，李顯龍亦要保證不插手有關事務。然而，李顯揚及李璋玲指兄長出爾反爾，當局去年成立專責委員會，商討如何處理李光耀故居，成員不乏李顯龍下屬，意味他能干預運作。

## 「第一夫人」濫權 扶植次子接班

聲明還提到李顯龍妻子何晶雖沒有民選或正式職位，卻利用「第一夫人」身份，在政府中施加巨大影響力，又指李顯龍企圖扶植次子李鴻毅為接班人，建立政治王朝。

## 受嚴密監視 李顯揚擬離星

李顯揚及李璋玲均聲稱受嚴密監視，感到極度不安，他們形容自己見過李顯龍「另一張臉孔」，對方無論作為兄長或總理都不值得信任。李顯揚稱，他視新加坡為家，唯一令他離開的原因就是李顯龍。擔任新加坡民航局主席的李顯揚昨接受路透社訪問，表示他收到許多令他不安的訊息，但不是來自李顯龍，因他與對方只透過律師溝通。他強調自己並非反建制人物，「若非感受到威脅，我不會離開。」李顯揚兒子李繩武也在facebook聲援父親和姑媽，透露父母有意到外國定居。

兩人並未提出政府迫害他們的證據，路透社亦無法證實有關指控。正在國外度假的李顯龍透過社交平台否認所有指控，並怪責弟妹將家庭糾紛公諸於世，表示身為長子已盡力平息家人之間的分歧，又指責聲明損害父親名聲。 ■路透社/美聯社/法新社



李顯龍(左一)、李璋玲(右二)及李顯揚(中)均在「歐思禮路38號」長大。 網上圖片



李光耀生前立下遺囑希望拆卸故居，李璋玲及李顯揚希望完成父親遺願，但李顯龍卻大力反對，引發李氏家族決裂。網上圖片

李光耀故居「歐思禮路38號」對新加坡建國歷史有重大意義。 網上圖片

## PAP 誕生地 孕育建國運動

李光耀故居「歐思禮路38號」，近年成為李顯龍與弟妹爭拗的核心。該大宅在1900年代初落成，李光耀在1945年與家人遷入，自此從未搬家，李顯龍、李顯揚及李璋玲都在這裡長大，大宅對新加坡建國歷史更具有重大意義，執政人民行動黨(PAP)正是在此誕生。

PAP於1954年成立前，創黨成員多

次聚集在李光耀家中的地下室開會，商討黨名、黨徽、理念和新加坡的未來，因此該處被視為PAP的誕生地。

## 李光耀不想大宅任踐踏

報告指，住宅內部相當簡樸，傢俱估計已有數十年歷史，牆上還出現裂痕。社會上不少聲音期望保留這「歷史地標」，但李光耀生前卻期望子女

在他死後拆卸大宅。他2011年受訪時舉出大文豪莎士比亞的故居為例，表示不希望大宅變得一團糟，任人踐踏。

李光耀亦認為，礙於「歐思禮路38號」是他的住所，當局不能在旁邊興建高樓大廈，拆掉大宅便能改變土地規劃，提升土地價值。

■新加坡《海峽時報》

## 李光耀斥違意願 剔除執行遺產

李璋玲和李顯揚在聲明中披露，父親李光耀生前對於李顯龍違背其意願，決意把他居所保留為文化遺產感到痛苦和沮喪，因此在遺產執行人名單上，將李顯龍除名。李顯龍對此感到非常生氣。

兩人稱，李光耀於2011年7月曾到內閣開會，討論其住在他離世後如何處理，結果李顯龍決定宣佈保留大宅為文化遺產。父親回家後，對李顯龍違背其意願感到痛苦，表示不應去內閣開會，更為此特別在遺囑上注明其心意，並要求死後向新加坡人公開，稱是個人遺願，同時在遺囑執行人名單中剔除李顯龍，指明在他死後，女兒李璋玲可繼續居於大宅，直到拆除為止。

■馬來西亞《星洲日報》

## 首提第三代接班 繼承權惹關注

李顯揚及李璋玲聲明中指，李顯龍有意扶植他的次子、目前為政府機構擔任顧問的李鴻毅成為接班人，以實現其政治野心。儘管李顯龍否認指控，但有分析指出，這是李氏家族首次提及第三代接班人，權力繼承問題將受外界關注。

建國總理李光耀在任內，將新加坡打造成東南亞最繁榮經濟體之一，外界認為這堪稱是最成功的脫殖個案，奠定了李氏家族在新加坡的地位。澳洲弗林德斯大學國際關係助理教授巴爾認為，「李氏品牌」與「新加坡模式」強調的專業、有條不紊及廉潔息息相關，其重要性亦有增無減，故此必須切實保護，這也是為何李氏家族的糾紛如此轟動。

■英國《金融時報》



李鴻毅(左)被指獲父親李顯龍扶植為接班人。

# 美槍手襲國會議員 共和黨黨鞭中槍

美國一批國會議員昨日進行棒球訓練期間，一名獨行槍手闖入施襲，眾議院共和黨黨鞭斯卡利塞臀部中槍，送院後情況穩定，另有4人受傷，包括兩名國會議員。槍手當場被捕，送院後不治。在場議員表示，當時傳出50至100下槍聲，若非警衛奮勇保護，將發生一場大屠殺。當局確認槍手是來自伊利諾伊州的霍奇金森，案件與國際恐怖主義無關。

## 白人槍手闖棒球場開百槍 事發於弗吉尼亞州亞歷山大市一

個棒球場，因國會議員之間的年度棒球比賽舉行在即，當日有20多名議員到場訓練。共和黨眾議員布魯克斯稱，現場突然傳出槍聲，然後便看到身在二壘的斯卡利塞臀部中槍倒地，他極力爬往球場外，避免再受槍擊。該名年約40至50多歲的白人槍手接着不發一言，繼續手持半自動步槍，於三壘休息區後的方向向其他在場人士隨機開槍。布魯克斯立即按住斯卡利塞的傷口為他止血，除下皮帶充當繃帶，為一名腿部中槍的國會議員包紮。警衛聽到槍聲後趕至，與槍手駁

火約10分鐘，傳出50至100下槍聲。警衛其後成功制服槍手，暫時未知其行兇動機。曾參加去年共和黨總統初選的參議員保羅，昨日亦有參與訓練，他稱如果當時警衛不在場，沒人能從這場槍擊案中生還。

斯卡利塞於2008年晉身國會，目前領導共和黨黨團，是該黨在眾議院內的第3號人物。美國總統特朗普在twitter發文，表示正密切關注事態發展，並期望斯卡利塞早日康復。

■美聯社/法新社/美國有線新聞網絡



受驚的國會議員送院。 法新社

## 「軟脫歐」勢力 擬逼留關稅聯盟

英國首相文翠珊因為大選失利而喪失管治威信，她主張的「硬脫歐」路線亦面臨挑戰。英國《泰晤士報》報道，一度瀕臨丟官邊緣的財相夏文達，計劃游說其他內閣官員支持，迫使文翠珊改行「軟脫歐」，包括爭取讓英國留在歐盟關稅聯盟內。

文翠珊政府本來打算在脫歐後，英國可以制訂獨立的貿易政策，不用依靠歐盟，但夏文達認為，脫離關稅同盟短期內會造成重大經濟損失，相關貿易機遇即使存在，起碼也要數年後才能成真。以外相約翰遜及國際貿易大臣霍理林為首的「硬脫歐」派一直反對留在關稅聯盟，但夏文達和其他留歐派閣員認為，大選結果已充分反映民意拒絕「硬脫歐」。據報夏文達的主張更可能獲新任的首席大臣祈達文支持。

## 馬克龍暗示英可回心轉意

文翠珊前日訪法期間，法國總統馬克龍表明歐盟大門永遠為英國而開，暗示英國仍可回心轉意，推翻脫歐決定。不過歐洲議會脫歐談判代表伏思達昨日表示，即使英國決定留在歐盟，也不應指望可以獲得與現時相等的條件，例如預算回扣等優惠條款將一去不復返，「就像《愛麗絲夢遊仙境》，不是每道門都一樣。」

■《泰晤士報》/路透社

## Uber 修補形象 創辦人無限期休假

受性騷擾及歧視醜聞困擾的電召車程式公司Uber，早前委託美國前司法部長霍爾德進行內部調查，Uber董事會前日接納調查報告提出的改革建議，公司又同時宣佈，作風屢受爭議的創辦人兼總裁卡拉尼克，即日起無限期休假。Uber希望透過連串行動，修補形象並重建公眾信心。前日董事會舉行前，外界已經有傳卡拉

尼克會「被休假」，他在給員工的電郵中解釋，休假的理由之一是母親早前意外過身，需要時間消化。他又說，如果公司致力成為「Uber 2.0」，那麼他也要致力成為「特拉維斯2.0」(特拉維斯是卡拉尼克的名字)，暗示會在休假期間改變自己。不過卡拉尼克也強調，只要公司有需要，他會「隨傳隨到」。

霍爾德在Uber內部調查報告中，批評Uber由男性主導，缺乏機制防止性騷擾及欺凌事件發生，建議重新制訂公司文化規例，提倡更包容和正面行為。不過言猶在耳，Uber董事之一邦德曼便在前日的員工大會上，聲稱「多了女董事只會令會議多了人說話」，事件曝光後他旋即引咎辭職。

■法新社/美聯社



■卡拉尼克